

Участие Саратовцев в Войне 1812 года.

Подготовила:

студентка ГАПОУ СО «СТЭМ»

Зими́на Вероника

ВВЕДЕНИЕ:

Отечественная война 1812 г. по своим масштабам, числу жертв и международным последствиям была одной из самых значительных войн века. Все население России, как бы далеко та или иная губерния ни была расположена от театра военных действий, испытывало её влияние и подчинило свою деятельность потребностям борьбы с иностранными захватчиками.

Массовый патриотизм, широкое участие крестьянства придали войне 1812 г. со стороны России справедливый, народный характер.

20 июля (2 августа по новому стилю) 1812 г. была объявлена мобилизация ополченцев по Саратовской губернии. Помещикам вменялось в обязанность поставить с 50 душ крепостных крестьян одного ратника, снабдить его продовольственными деньгами на 6 месяцев. Поскольку самостоятельного ополчения в Саратовской губернии не создавалось, мобилизованные крестьяне поступали в Казанское, Симбирское, Пензенское, Костромское, Вятское и Нижегородское ополчения, из которых формировался 3-й (Поволжский) ополченческий округ. Саратовская губерния поставила 13266 ратников, которые вместе с ополченцами Пензенской и Симбирской губернии образовали восемь полков пехоты и два - кавалерии.



Пеший и конный
ратники Пензенского ополчения



Обер-офицер
Симбирского ополчения.

Поволжское ополчение прошло трудными дорогами войны. Вначале верховное командование отводило ему роль резерва, прикрывающего южные губернии государства. Поэтому сформированный из ополченцев Поволжья корпус в начале декабря 1812 г. проследовал через Муром, Рязань, Орел, Глухов на Украину. В сентябре 1813 г. он был уже в Силезии, где получил в конце месяца боевое задание: участвовать в блокаде и захвате крепости Дрезден, в которой находился 36-тысячный французский гарнизон под командованием маршала Сен-Сира. Осада крепости продолжалась около месяца, в **октябре-ноябре 1813 г.**, и завершилась победой ополченцев, захвативших в плен неприятельский гарнизон во главе с Сен-Сиром вместе с 32 генералами и 1759 офицерами.



ФРАНЦУЗЫ В САРАТОВЕ

В 1812-1814 годах Саратовская губерния была местом пребывания военнопленных "Великой армии". В наш край они прибывали через Тамбовскую губернию. Напоминанием о пути их следования служат так называемые "французские могилы". Так, под Аткарском была поляна, которая называлась Французской.

Аткарск являлся своеобразным "фильтром": далее в Саратов направлялись одни только офицеры. Солдат же партиями по 100 человек размещали в городах Вольске, Камышине, Царицыне, в колонии Сарепта.

Жан Виктор Понселе Среди 238 пленных офицеров разных национальностей самым известным стал скромный сапер, а в будущем генерал, член Парижской и Петербургской академий Жан Виктор Понселе. В саратовском плену Понселе подготовил черновик труда, положившего начало проективной геометрии.

ФРАНЦУЗЫ В САРАТОВЕ

Наше правительство было заинтересовано, чтобы какая-то часть военнопленных осталась в России на постоянное жительство. И действительно, многие из них после заключения мира отказались вернуться на родину. Около 200 человек поселились в немецких колониях, в Саратове местом их проживания стала Немецкая слобода (ныне проспект Кирова, или [Немецкая улица](#)). Большинство из них были заняты в ремесленно-промышленном производстве или в торговле.



Спасибо за внимание!!!